

Близок ли мир?

Продолжающееся с мая затишье на фронтах карабахской войны обнадеживает в определенной степени. Однако реально близкого наступления мира пока не чувствуется — об этом в Карабахе говорят политики, военные, “простые смертные”, умудренные опытом предыдущих кратковременных и относительно продолжительных перемирий.

Вот выдержки из некоторых разговоров. **Г.ПЕТРОСЯН**, заместитель председателя ВС НКР: “К сожалению, большая политика всерьез пока не берется за решение проблемы, не использует всех своих возможностей, а посредники недостаточно твердо держатся своих позиций...” **М.МИРЗОЯН**, советник председателя ВС НКР по внешнеполитическим вопросам: “Мы всего лишь находимся на пути к такому (мирному — А.Б.) перелому в решении проблемы. А для того, чтобы он наступил, необходимо объединение усилий посредников и взаимные шаги навстречу сторон конфликта”.

Более категоричны военные. Исполняющий обязанности начальника штаба армии обороны НКР **А.ЗИНЕВИЧ** считает, что “...мир еще не близок, необходимо постоянно быть начеку — противник, несмотря на сокрушительные поражения, все еще силен и опасен”. **С.АРУШАНЯН**, заместитель командира армии обороны НКР по работе с личным составом, убежден, что только сильная, постоянно совершенствующаяся армия может стать верным гарантом мира в нынешних условиях.

Так близок ли мир Карабаха? После серии последних неудач на фронте официальный Баку в лице своего лидера — Гейдара Алиева вновь начал мирную кампанию в плане решения карабахского вопроса. Как долго будет она длиться и какие результаты даст — покажет время. Но пока ясно одно: Азербайджан реально еще не готов сесть за стол серьезных переговоров, вернее, не готов к разумным компромиссам.

Жесткая позиция официального Баку в вопросе возврата занятых карабахской армией территорий изначально блокирует всякий мирный диалог. Наивно полагать, что карабахцев удастся убедить просто так уступить завоеванные кровью земли, в том числе и свои исконные, как ясно и то, что Азербайджан не откажется от своих территорий. Беря прицел аж на Шуши, политики Азербайджана наверняка не ставят себе конечной целью обладание этим историческим для карабахцев городом — просто лишний раз подчеркивают неуступчивость своей позиции, что, по их расчетам, дает определенные

права вплоть до новых попыток силового вторжения в Карабах.

Ловко используя фактор приоритетности для мирового сообщества принципа нерушимости границ и территориальной целостности (вот цитата из выступления спикера азербайджанского парламента Расула Кулиева: “Россия и СБСЕ не допустят нарушения территориальной целостности Азербайджана...”), азербайджанские политики еще до того, как сесть за стол переговоров, требуют возврата своих территорий. Стоит ли объяснять, что в этом случае Карабах лишается рычагов воздействия на Азербайджан, а для последнего переговоры вообще теряют необходимость.

Тупик?.. Ситуация, конечно, крайне сложная. Но выход есть: разумные компромиссы сторон конфликта, в результате которых АР восстанавливает свою территориальную целостность, а НКР добивается независимости и юридического признания. В противном случае ни консолидация планов СБСЕ и России, ни объединение их “плюсов” — широких полномочий и финансовых средств первого и войск второго, — ни усилия других международных организаций и стран не дадут желаемых результатов.

Справедливости ради следует отметить, что некоторые радикальные политики соседнего государства в связи с активизацией мирного процесса несколько смягчили свои позиции по отношению к Карабаху. Так, премьер Сурет Гусейнов, ранее выступавший за незамедлительный вывод карабахских войск с азербайджанских территорий, теперь понимает необходимость назначения сроков... Но суть, естественно, от этого не меняется.

Тем не менее Алиев вновь рядится в тогу миротворца, в который раз обещая карабахцам мир и суверенитет в составе своей республики. Кстати, тот же Гусейнов, ранее исключавший возможность автономии Нагорного Карабаха, словно забыв об угрозе целостности самого Азербайджана ввиду растущего недовольства компактно проживающих там нацменьшинств, сегодня выступает за подобный статус Карабаха, что, разумеется, карабахцев отнюдь не вдохновляет.

На что же направлена нынешняя мирная кампания официального Баку? На выигрыш времени для стабилизации внутренней ситуации, которая оставляет желать много лучшего? Или же, рьяно ратуя за мир, обращаясь с призывом принять участие в миротворческих операциях в регионе к новым странам, в частности, Австрии, Швейцарии и Германии, руководители соседнего государства рассчитывают на создание благоприятной конъюнктуры и завоевание симпатий у мирового сообщества, которые могут стать хорошим подспорьем для очередных военно-политических происков и авантюр?.. Между тем “мирные” обещания карабахцам таят в себе элементы шантажа, угрозы, издевательства и предательства. Впрочем, в Карабахе всерьез их не воспринимают давно...

А.БЕГЛАРЯН, соб. корр. "ГА" в НКР